

韩国医科大学教授拟集体请辞
政府拒就扩招计划让步

韩国保健福祉部副部长朴敏守17日指责医科大学教授准备集体辞职的行为是“胁迫”，重申政府不会就医科大学扩招方案让步。

韩国政府2月初发布医科大学扩招方案，遭到医疗界强烈反对，近万名实习和住院医生递交辞呈、罢诊离岗，造成诊疗混乱。医科大学在校生也集体申请休学以示抗议。韩国全国医学院教授紧急对策委员会15日宣布，来自16所大学医学院的教授将于本月25日集体请辞。

朴敏守17日在韩联社电视台发表讲话说，政府绝不会调整扩招2000人的方案。医科大学教授将集体辞职“是对民众的胁迫”，必须阻止医疗界的集体抗议行动。“教授们声称如果学生处于不利位置，他们不会坐视不管，这一言论是对法律的挑战。”

韩国国立中央医疗院院长朱英洙（音译）在一场新闻发布会上说，医科大学教授打算辞职以示抗议，这是“以患者的健康乃至生命为要挟”。在医疗界地位重要的医学教授竟说出这样的话，真是令人绝望。”

朱英洙还就该院医生先前发表支持罢工的声明一事表示歉意，称该声明不代表国立中央医疗院立场，同时敦促罢工的医生尽快返岗。

随着老龄化加剧，韩国社会对医疗资源的需求将日益增长。据韩国卫生部门测算，如果维持现有招生规模，到2035年，韩国医生缺口将高达15万人。

韩国民众普遍欢迎医大扩招方案。医疗界则表示反对，他们认为，政府扩招计划不治本，无法解决医疗人员紧缺、资源分配不均等问题，且盲目扩招可能引发过度医疗，从而加重医保系统财政负担，同时还可能降低医学院教学质量。批评人士说，一些医疗界人士实际上是担忧扩招会导致他们收入减少。（新华社）

以色列重回谈判桌

联合国机构称加沙饥饿现象“前所未见”

以色列总理府日前表示，将派代表团前往卡塔尔继续推进与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的间接谈判。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处16日警告，加沙地带北部地区面临严重营养不良问题，当地两岁以下儿童中每三人中就有一人遭受严重营养不良。

以方恢复谈判

路透社16日援引一名知情人士的话报道，以色列代表团将由以色列情报和特勤局（摩萨德）局长达维德·巴尔内亚带领。以总理本雅明·内塔尼亚胡在新一轮谈判开始前，将召集以色列安全内阁开会商讨哈马斯向谈判斡旋方提交的新提议。

据巴勒斯坦媒体报道，哈马斯14日向埃及等斡旋方提交了一份“全面停火协议”，包括以方停止军事打击加沙地带、撤出所有军队等要求。以方则称哈马斯所提要求“不现实”。

按照多名埃及政府官员的说法，一度陷入停滞的加沙地带停火谈判最早17日恢复，也可能推迟至18日举行。

如果新一轮停火谈判启动，这将是双方自斋月开始以来首次直接谈判。哈马斯和以色列一直拒绝面对面谈判，由埃及和卡塔尔充当“传话人”。

在埃及首都开罗举行的上一轮谈判中，以色列没有出席，据报道是因为哈马斯拒绝向以方提供仍活着的以方被扣押人员完整名单。斡旋方试图推动以色列和哈马斯在斋月前达成一份为期6周的停火协议，但双方立场均不松动。

哈马斯先前坚持临时停火是永久停火的开始，在达成永久停火协议前不会释放以方人员。法新社16日注意到，这一组织近来口风趋缓，要求以军在6周临时停火期间须撤离加沙地带。

联合国援助机构和非政府组织批评以色列对进入加沙地带



17日在加沙城拍摄的等待领取援助物资的人群 新华社发

沙地带“所有城市和人口稠密地区”。

以军总参谋长赫齐·哈莱维15日表示，以色列目前面临多条战线，包括加沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、叙利亚和“更远地区”。其中任何一条战线出现事故或事件都会影响到其他地区，并引发反应。

加沙饥饿加剧

近东救济工程处16日在社交媒体发文说，加沙地带儿童营养不良现象正快速蔓延，程度“前所未见”。

此外，加沙地带不断有医院报告儿童死于营养不良和脱水的病例。

据巴勒斯坦媒体报道，运载救援物资的卡车于16日抵达加沙地带北部杰巴利耶、拜特哈嫩和拜特拉希耶地区，为近4个月来首次。

联合国援助机构和非政府组织批评以色列对进入加沙地带

带的援助物资层层设卡、处处设限，以方予以否认，反指联合国提供的援助不够多。

欧洲联盟等方面发起海上人道主义走廊后，首艘经由这一走廊抵达加沙地带的援助船15日卸载船上的200吨物资，预计将分发至加沙地带北部。希腊外交部发言人塞奥佐罗斯·戈齐斯16日接受媒体采访时表示，第二艘运载援助物资的船将在第一艘援助船回港后、于16日或次日启程前往加沙地带。

不过，参与物资运输的国际慈善组织“世界中央厨房”发表声明说，鉴于天气预报显示17日至下周末海上天气恶劣，第二艘援助船启程时间待定。

加沙地带南部汗尤尼斯马瓦西地区的居民扎赫尔·萨克尔说，加沙地带民众情况悲惨，船只运来的援助物资只是“杯水车薪”；对于多国空投的援助物资，“人们疯狂追逐”。（新华社）

胡塞武装称美英多次空袭也门西部

新华社电 据也门胡塞武装控制的马西拉电视台17日报道，美国和英国战机当天凌晨对也门西部荷台达省及其附近的塔伊兹省实施了数次空袭。

报道说，美英联军战机在凌晨1时左右对荷台达省南部的杜拉希米区进行了4轮空袭。两个小时后，联军又空袭了塔伊兹省西南部的胡塞武装目标。

美英方面目前尚未就此次空袭发表评论。美国中央司令部17日上午发表声明，通报了美军16日对也门胡塞武装的行动，其中包括摧毁5艘胡塞武装无人舰艇和1架无人机。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后，胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来，美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭，空袭主要集中战略要地荷台达港及其所属荷台达省，该地区被认为是胡塞武装向红海水域发射导弹和无人机的主要基地。一些国家谴责美英两国的行动，认为这是对也门主权的侵犯，会加剧地区紧张局势。

法国总统

法国不排除未来或介入俄乌冲突现场

新华社电 据法国《巴黎人报》16日报道，法国总统马克龙说，随着乌克兰危机演变，法国不排除未来介入俄乌冲突现场的可能性。

马克龙15日在德国柏林与德国、波兰领导人就应对乌克兰危机进行会谈。他在会后接受《巴黎人报》独家采访时作出上述表态。

马克龙说，也许在未来某个时刻，法国将“不得不采取某种行动来对抗俄罗斯军队”。他表示，“我不希望，也不会主动”这样做。“我

们的职责是对一切可能情况做好准备。”

马克龙14日晚接受法国记者电视访谈时曾表示，支援乌克兰“不应事先设限”。2月26日，在马克龙倡议下，法国巴黎举行由西方多国参加的“支持乌克兰国际会议”。在随后的记者会上，马克龙表示，西方国家将进一步加大对乌克兰资金和武器支持力度，在是否向乌克兰派兵问题上“没有达成共识”，但他认为“不能排除”未来派兵支援的可能性。

俄中选委

俄总统选举投票系统遭遇大量网络攻击

新华社电 俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃16日说，自俄总统选举投票开始以来，俄方相关系统和平台遭遇大量网络攻击。

帕姆菲洛娃说，自投票开始以来，俄方已拦截约16万人次针对远程电子投票系统和相关平台的“分布式拒绝服务”（DDoS）攻击。其中，针对远程电子投票网站的攻击达13万次，另有3万次网络攻击针对远程电子投票的监控网站。

帕姆菲洛娃表示，相比15日，俄方遭遇网络攻击的次数16日大幅增加。此外，俄方还检测到1.8万次针对俄中央选举委员会网站的网络攻击，其中高危攻击141次，中危攻击2712次，低危攻击超过1.5万次。

2024年俄罗斯总统选举正式投票于15日至17日举行。此次俄总统选举投票首次在多个地区引入远程电子投票方式。

委内瑞拉执政党正式推举马杜罗为总统候选人

新华社电 委内瑞拉执政党统一社会主义党16日在首都加拉加斯举行全会，会议一致通过由现总统马杜罗代表执政党参加7月举行的总统大选。

马杜罗在当天的电视讲话中表示，在他本届任期内，委经济触底反弹，社会治安大幅改善。若他再次当选，将努力恢复受美国制裁严重影响的民生福利项目。

委内瑞拉国家选举委员会5日宣布，将于今年7月28日举行总统选举。本届总统选举登记于3月18日至4月16日进行，参选人登记将于3月21日至3月25日进行。

目前，委内瑞拉各反对党尚未确定最终参选人名单。

委内瑞拉上届总统选举于2018年5月举行，时任总统马杜罗获得连任，其任期将于2025年1月结束。

2024年3月18日/星期一/理论评论部主编/责编 傅铭途 / 美编 刘栩 / 校对 马曼婷

E-mail:wbsp@ycwb.com

当以最严厉法律手段惩治杀害同学的3名未成年人

首席评论

□伍里川

3名杀害同学的初中生已被刑拘，这起震惊国人的恶性案件有了最新消息。这意味着，这3名初中生“脱罪”的可能性几乎没有了。

3月10日下午，河北省邯郸市肥乡区13岁初中生王子耀失联。

11日，王子耀的遗体在北高镇张庄村一处蔬菜大棚内被发现，涉嫌杀害他的同班同学，三名不满14岁的少年。

距离其中一名嫌疑人家不过100米，三名嫌疑人和被害人均为留守儿童。

小小年纪就对同学痛下杀手，行为极其残忍，杀人埋尸后的表现极为镇静，其中一人在面对死者家属询问情况时居然躺在床上打游戏……这样的案子，为近年来所罕见。

有人感叹，这几个少年“恶魔”是受歪风邪气影响，此话当

然没问题。再考虑到他们都是留守儿童的身份，人们还可以想见家庭教育的缺失，对此进行反思也是必须的。

少年儿童身处的环境对心灵的影响确实很大，但“影响”到何种程度，却是值得探究的。无论环境好坏，秉持一份基本人性，并不是过高的要求。涉案少年心机如此深，手段如此毒辣，单纯拿“环境影响论”说事，并不公平，把问题推给社会、推给成人世界，作虚无主义反思，也没必要。

对如此残暴的人来说，最需要的是实行和犯罪行为相匹配的惩治。唯有给出现有法律框架中最严厉的惩治，才能形成最大的威慑力。除此之外，我们几乎找不到能让恶人感到胆寒的力量——即便“教化人心”是一个必要的功课。

我的高中时代，学校经常有社会青年入校挑畔学生，打架斗殴事情经常发生。他们最后多

能不伤毫毛、扬长而去的事实，让我感到愤慨。如果恶行得不到应有的惩治，那么凭什么让“坏人”相信作恶的后果很严重？而显然，“坏人”本质上是不能只以年龄来区分的。

换言之，我们如何处置这3名看上去还是个“孩子”的初中生，成为法律层面和伦理层面的一大考问。而我支持的看法是，必须以最严的方式让他们付出代价。

当然，现有的法律，不可能让他们偿命。正如有律师所言，对于未成年人来说，负刑事责任的时候，有个基本原则，就是刑法明文规定，不满18周岁应当从轻或者减轻处罚。同时刑法第四十九条也明文规定，犯罪时不满18周岁的人不得适用死刑，这也就在根本上“否决”了犯下命案的未成年人判死刑的可能性。

律师断言“判处死刑是不可取的”，理由就在这里。

如果当初人人都认为未满14周岁的未成年人不负刑事责任是天经地义的，那么这样的法

律场景，我们不可能见到。

“3名初中生杀人埋尸”是一起具有样本性质的大案，它既向我们展示了某些成年人作恶的极端能力，也向所有人提出了“怎么办”的问题。

未成年的“社会性早熟”现象越发突出，他们具有的识见和判断能力往往超越了年龄。在这种情况下，如何更科学精准地惩治未成年人犯罪，不让保护和打击的关系失衡，成为立法层面的新课题。要想让未成年人对法律形成“畏惧感”、对他人生命财产安全更为敬畏，除了细致入微的教育引导外，最直接的手段就是亮出鲜明的法律红线，通过让“恶人”付出难以承受的代价，向全社会发出振聋发聩的警钟。

一言以蔽之，希望对该案的研判成为推动法治进步的一个契机。

（作者是资深媒体评论员）

教授“全程亲力亲为”指导研究生，为何受到舆论关注

教授“全程亲力亲为”指导研究生，为何受到舆论关注

人才培养作为自己的首要责任，坚持对硕士、博士的全过程培养、指导，用自己的学术声誉、教育声誉保障人才培养质量。

研究生培养实施导师制的目的，就是由导师花时间、精力对所带学生进行指导，在共同进行学术研究中，点燃学生的学术理想，培养学生的学术规范、学术素养与学术能力。但从现实看，我国有的研究生导师，却疏于对学生的培养、指导。有的导师招来学生后，却把研究生交给其他教师指导，自己只是“挂名导师”。

这有多方面原因——前些年研究生扩招，有的导师同时指导的硕士、博士太多，没有那么多时间、精力进行“亲力亲为”的指导。而近年来，随着导师规模扩大，一名导师同时指导的学生减少，但不少导师对申请课题、项目，发表论文的重视程度，要远超过指导学生；就算是“指导”学生，更多是给学生布置申请课

题、项目，发表论文的任务，希望学生为自己的课题、项目快出成果；还有的导师要求学生从事与学业、科研、社会服务无关的事

务，而不是关注学生的学术能力培养。这导致导师和学生关系变得紧张，导师被学生称为“老板”，学生则变为导师项目的“打

工仔”。

这直接影响到研究生培养质量。对于一名导师来说，自己所指导学生的学业发展与事业成就，应该也是自己的事业成就。因此，导师制十分强调的一点就是导师要对学生的培养质量负责。也就是说，一名导师培养的学生是否成才，关系到导师的教育声誉、学术声誉。导师要重视自己的教育声誉、学术声誉，并以此重视对学生培养的投入，对学生进行精细化指导，严把培养质量关。如果每个导师都坚持做到“亲力亲为”指导学生，那么，也就不需要用论文查重等方式来检查学生的学位论文是否

存在抄袭了，因为导师对学生进行了全过程指导，完全了解学生的研究进展。

2020年教育部印发《研究生导师指导行为准则》明确，导师是研究生培养的第一责任人，要不断增强导师使命感、责任感、荣誉感，着力提升导师的指导能力和水平。而要增强导师的使命感、责任感、荣誉感，就首先必须完善导师制，明确导师的职权，赋予导师更大的招生、培养自主权。如果导师缺乏招生、培养的自主权，很明显，就难以对人才培养质量负责。当前，在博士招生中，导师拥有了更大的自主权，进而对保障博士培养质量有了更强的责任感，这也让博士生招生的申请—审核制得到更好的落实。其次，要改革对导师的考核评价体系，引导教师把更多精力用于指导学生，加强培养过程管理。近年来，我国高校一直在推进破除唯论文、唯项目评价改革，就是希望解决学校

存在的重学术研究、轻人才培养问题，但这一改革也存在现实阻力。其关键在于，必须建立并发挥专业共同体的作用，用教育标准、学术标准评价教授的教育教学、学术研究能力与实际的教育教学、学术研究贡献。如在指导研究生方面，不能只看培养了多少研究生，而要重视对每个研究生培养、指导的过程。

根据教育部发布的数据，2023年我国共招收研究生130.17万人，其中，招收博士生15.33万人，硕士生114.84万人。我国要从研究生培养大国走向研究生培养强国，必须以保障研究生培养质量为前提，这就需要加强研究生导师制建设，强化导师对研究生的全过程培养、指导。期待所有研究生导师，都能像吕教授那样，能自信地向所带学生保证“全程亲力亲为”并以自己培养的研究生为荣。

（作者是知名教育学者）